



# ЗАДАЮ НАУКУ

Газета Алтайского госуниверситета № 8 (900) 24 февраля 2005 г.

Повесть о настоящем

## Конференция состоялась, решения приняты

16 февраля состоялась ежегодная конференция педагогических, научных работников, преподавателей, других категорий работников и обучающихся АГУ. Повестка дня была следующей: отчет ректора о работе администрации и Ученого совета за 2004 г.; выборы в состав Ученого совета; дополнения в Устав университета; информация о правилах внутреннего распорядка АГУ. Кроме того, был рассмотрен вопрос, отложенный со времени профсоюзной конференции, о Приложении № 3 и о дополнениях и изменениях к Положению о конкурсе среди преподавателей и кафедр АГУ.

Вел собрание профессор ФилФ А.А. Чувакин. Благодаря четкой организации и замечательному единодушию конференция прошла очень быстро, уложившись в пределах двух часов.

С отчетом выступил ректор АГУ профессор Ю.Ф. Кирюшин. Как отметил докладчик, часть Отчета была опубликована в газете «За науку». Юрий Федорович, в частности, подробно остановился на таком важном вопросе, как социальная защита работников АГУ.

В частности, он отметил, что как и в прошлые годы, в летний период организуется отдых преподавателей и сотрудников на базе «Озеро Красилово». В 2004 году на базе отдохнули 1027 преподавателей и сотрудников, при этом университет оплачивал 80% себестоимости путевки (140 руб. из 175). На базе отдохнули и прошли учебную практику студенты (1000 человек/дней приходится на путевки Лиги студентов, 3700 человек/дней - на долю студентов-практикантов).

В территориальный фонд социального страхования по Алтайскому краю перечислено 2 784 421 руб. За счет этих средств выплачены детские пособия на сумму более 1 млн. 200 тыс. руб., компенсирована стоимость детских путевок в оздоровительные лагеря (41 тыс. руб.), оплачены больничные листы (около 750 тыс. руб.), получены три льготные путевки на сумму 64 200 руб. (за счет Семипалатинской программы).

В 2004 году выплачена материальная помощь преподавателям и сотрудникам на сумму около 450 тыс. руб.



За счет средств в сумме 538 422 руб., перечисленных на добровольное медицинское страхование, приобретено 29 путевок в санатории на общую сумму 448 422 руб. (санатории «Белокуриха», «Барнаулский», «Обь», «Энергетик», «Рассветы над Бией» и др.)

Одним из сложных вопросов остается, по словам докладчика, вопрос с жильем. По состоянию на 1 января 2005 года в списке очередников числится более 100 семей. Одинадцать очередников состоят в товариществе

(Окончание на 2 стр.)

## Молодые борются за будущее науки

С 7 по 10 февраля 2005 года на базе МГУ им. М.В.Ломоносова состоялся Всероссийский круглый стол «Молодежные научные организации: прошлое, настоящее и будущее». В работе круглого стола приняли участие руководители молодежных научных организаций из более чем 40 регионов России. АлтГУ (и даже, можно сказать, Алтайский край - за отсутствием других делегатов) представлял председатель Совета молодых ученых АлтГУ Е.С. Попов. По словам Евгения Сергеевича, на общем фоне работа СМУ АлтГУ выглядит солидно. При отсутствии материальной базы нашим энтузиастам науки удается делать очень многое. По итогам работы участники круглого стола приняли решение обратиться в Союз ректоров России с просьбой оказать содействие и поддержку в создании Совета руководителей молодежных научных организаций России.

Предметом его деятельности должно стать содействие развитию научной и творческой активности молодых ученых и специалистов РФ, а также содействие защите их прав и интересов. Среди целей деятельности Совета - формирование благоприятных условий для реализации научного потенциала молодых ученых России на основе объединения их усилий для решения актуальных научных проблем и приоритетных научных задач, активизации профессионального роста, содействия развитию их инновационной деятельности. Для исполнения решения круглого стола и ведения работы по созданию Совета руководителей молодежных научных организаций России было сформирована рабочая группа из числа руководителей молодежных организаций в составе 17 человек. В ее состав, в качестве представителя от Алтая, включен председатель СМУ АлтГУ Е.С. Попов.

Рассмотрение обращения участников круглого стола «Молодежные научные организации: прошлое, настоящее, будущее» должно состояться на одном из очередных заседаний Союза ректоров России.

## ЮФ поздравляет...



...С успешной защитой кандидатских диссертаций Наталью Витальевну Суслину и Ларису Евгеньевну Кузнецову, а также их научного руководителя, завкафедрой права в е в е д е н и я , д.ю.н., доцента Эльвиру Николаевну Бондаренко. Тема диссертации Натальи Витальевны: «Командировки по российскому трудовому праву». Тема Ларисы Евгеньевны: «Применение гражданско-правовых норм к трудовым отношениям по аналогии».



## Есть путевки в «Сосновый бор»!

В Лигу студентов АГУ поступили путевки на санаторно-курортное лечение в «Сосновый бор».

В четверг, 17 февраля в аудитории 3Ф корпуса «С» прошло еженедельное заседание Исполкома ЛС АГУ во главе с А.С. Чикильдином. Председатель Лиги напомнил собравшимся главам СА об отчетно-выборных конференциях на факультетах. Конференции должны быть проведены до 1 марта. Они включают в себя отчет главы о проделанной им работе, а также намечают планы дальнейшей деятельности. А на некоторых факультетах - это выборы в главы студадминистрации.

Кроме этого, на заседании было принято решение выставить свою команду на университетской лыжной гонке, которая состоялась в воскресенье, 20 февраля.

## Спортивное табло

**ВОЛЕЙБОЛ**  
Финал (девушки)  
Среда 23 февраля с 15:00,  
СОК  
Высшая лига «А»  
«Университет» (г.Барнаул) -  
«Дорожник» (г.Красноярск)  
3:1; 1:3  
**ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ**  
Лыжная эстафета (студенты)  
Воскресенье 27 февраля с

11:00, л/б АГУ  
Первенство АГУ среди студентов  
1 м - Жуков Дмитрий (ЭФ)  
15.28 с  
1 м - Попова Алена (ЮФ)  
11.25 с  
**ФУТБОЛ**  
Первенство АГУ (студенты)  
Понедельник, среда, пятница с 15:00, хоккейная коробка общежития № 4

"Лица необщим выраженьем..."

## Юбилей Э.И. Перова

18 февраля 2005 года новой эрой отпраздновал свой 70-летний юбилей доцент кафедры неорганической химии, доктор химических наук Эдуард Иванович Перов.

Присоединяемся к многочисленным поздравлениям друзей, коллег, студентов и желаем Эдуарду Ивановичу долгой творчески насыщенной жизни! Ко дню рождения Э.И. Перова на факультете была выпущена специальная, полностью посвященная юбиляру стенгазета. Настоятельно советуем ознакомиться и перенять опыт и другим факультетам, потому что издание получилось весьма замечательным. С удовольствием процитируем теплые слова в адрес юбиляра: "От души и



от всего сердца поздравляем дорогого Эдуарда Ивановича со славным юбилеем! Желаем здоровья, бодрости, любви, удачи, творческих успехов и побед, тепла на работе, дома и в душе, умных учеников, любящих правнуков!"  
Материал о юбиляре читайте в номере.

## Г.Я. Барышников в гостях у экологов Ханты-Мансийска

18 февраля в далеком северном городе Ханты-Мансийске состоялось торжественное мероприятие, посвященное пятилетию ОАО «НПЦ Мониторинг». Это стабильно работающее и развивающееся предприятие, способное профессионально и эффективно решать самые сложные задачи в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Алтайский регион на торжестве представлял д.г.н., профессор Г.Я. Барышников.

По словам Геннадия Яковлевича, северные коллеги, занимаясь изучением проблем, связанных с загрязнением природной среды, стараются использовать опыт и разработки ведущих университетов и научно-исследовательских институтов. Поэтому на празднование были приглашены известные ученые в области экологии из различных регионов. Впечатляют масштабы и самый высокий уровень выполняемых в Ханты-Мансийской области работ по охране природы. Есть надежда, что и у нас на Алтае в будущем работа экологов окажется столь же востребованной.

## Три года Дмитрия Стрельникова



зика: под руководством профессора А.А. Лагутина Дмитрий занимался проблемой распространения космических лучей. На три года птенец гнезда АГУ покинул пенаты, чтобы делать науку в более благополучных для экспериментальной физики материальных условиях. И конечно, мир посмотреть и себя показать.

На защите диссертации, которой завершилась научная (и преподавательская) деятельность Дмитрия Стрельникова в Германии, по их порядкам присутствовало четыре профессора. Этой аудитории Дмитрий, прибегая только к помощи доски и мела (по традиции Хайдельбергского университета), рассказывал о своей работе, а также отвечал на вопросы и был экзаменован по астрофизике и общей физике. Все эти испытания позади, молодой «доктор естественных наук» вернулся на Родину (во всяком случае, пока) и охотно делится своими впечатлениями о Германии, зарубежной науке и вообще.

Искренне поздравляем Дмитрия Валерьевича и желаем дальнейших успехов в науке (и в личной жизни тоже)! Но и памятуя об известном тосте из известного фильма, «чтобы как бы высоко он не взлетел, никогда бы не отрывался от коллектива». Сиречь Отечества.

## Новый взгляд на экономику

Вышла в свет книга д.э.н., профессора кафедры конкретной экономики и финансов Российской академии государственной службы при Президенте РФ Е.Е. Румянцевой «Новая экономическая энциклопедия» (изд-во ИНФРА-М). На книжном рынке практически нет энциклопедий в этой области знаний. В советское время была выпущена 4-х-томная энциклопедия «Политическая экономия», в конце 1990-х годов - «Экономическая энциклопедия» под редакцией Л.И. Абалкина, и вот новая энциклопедия, которые сложно сравнить между собой, одна цель - пробудить мысль читателя.

Книга Е.Е. Румянцевой написана с новых научных позиций. В ней актуализирована связь с нашими историческими корнями и с мировой экономической мыслью, а также со многими науками - правом, психологией, медициной, философией, биологией, социологией. В энциклопедии затронут и



На 59 году ушел из жизни Владимир Башунов. Самобытный российский поэт, мастер поэтического слова, он был наставником молодых поэтов, незаурядной личностью и патриотом нашего Отечества. Память о В.М. Башунове надолго сохранится в сердцах людей, знавших его. Светлая тебе память, Владимир Мефодьевич!

Коллеги по литературному цеху

## Корки

## Защитавшим и защищающим Отечество

23 февраля - День Советской Армии и Военно-Морского Флота. Именно так хочется назвать его хотя бы в год 60-летия Великой Победы. С праздником, дорогие ветераны! С праздником, защитники нашего Отечества! Долгих лет жизни и мирного неба над головой!

## 24 февраля - Бал отличников!

24 февраля, 18-00 в ДК Моторостроителей состоится бал отличников. Наша студенческая братия имеет много отличий. В том числе отличия в учебе. Не все студенты учатся плохо, есть среди нас и отличники. Дорогие наши отличники! Приходите обязательно, это ваш день!

## Политконсультанты всех мастей, объединяйтесь!

24 февраля - Международный День политконсультанта. Стратегически важный праздник для специалистов разного профиля, объединенных полем деятельности, т.е. сферой властных отношений. В Барнауле отмечается в четвертый раз. Для многих представителей разных факультетов АГУ День политконсультанта без натяжки можно назвать профессиональным праздником! О том, как эти люди его отметили, читайте в одном из ближайших номеров.

## Величко и «Батик»

С 18 февраля в галерее «Универсум» открылась персональная выставка бийского художника Романа Величко и выставка учащихся «Батик». Приглашаются все желающие! Выставка очень интересная!

## Праздник на ЮФ состоится в «Хаусе»

1 марта ЮФ справляет свою медиану. Сие мероприятие пройдет в ночном "Хаус-клубе". В этот же день на ЮФ состоятся выборы главы студенческой администрации. Бесспорный лидер ЮФ Наталья Щербинина оставляет свой пост. Кто же будет ее преемником?

## Анекдот

Летит компьютер с 9-го этажа, и думает: «Вот бы щас зависнуть...»

## Конференция состоялась, решения приняты



(Окончание. Начало на 1 стр.)

собственников жилья «Политех», где за год освоено всего 16 миллионов рублей. Завершены работы на 2 блок-секции, начаты работы по завершению строительства на 3 блок-секции. Ректорат неоднократно обращался в администрацию края о выделении средств для завершения строительства и сдаче объекта в 2005 году. Пока эти средства не получены. 12 очередников оформляют в собственность квартиры, которые получили в доме по ул. Крупской и пер. Ядринцева. Сданы документы в администрацию г. Барнаула на возврат более 270 кв. м жилой площади, которую АГУ должен был передать городу согласно постановлению городской думы.

Докладчик останавливался также на вопросах охраны труда, на кадровой политике, организации учебной работы, на достижениях университетской науки, на инновационной деятельности, на международном сотрудничестве, на ходе информатизации учебного процесса, научных исследований и управления, на финансовых вопросах и вопросах хозяйствования.

А вот как оценил деятельность администрации по итогам года профессор А.Г. Россинский, выступивший затем в прениях:

- Доклад ректора вызывает чувство гордости за наш вуз. Мне очень приятно, что я здесь работаю. Пришло время, когда наши педагоги должны выступить как единая общность, потому что приближается очень тяжелое время. Нам нужно пиарить свой вуз, чтобы университет звучал в России, в крае как сладкая музыка. Надо активной всем нам участвовать в общеуниверситетских мероприятиях. В частности, на юбилее философской науки, на других юбилеях - везде имя университета должно звучать.

Больше желающих выступить не было. Затем докладчик ответил на вопросы делегатов конференции. Проректор Б.Н. Кагиров пояснил, как формируется цена на жилье в общежитиях АГУ для преподавателей. Ю.Ф. Киришин сообщил, что он дал поручение разработать, почему ежемесячная цена за проживание за 1 комнату в общежитии составляет 1200 (или 1400) рублей. Это, конечно, много.

Конференция признала работу администрации и Ученого совета АГУ за 2004 год удовлетворительной почти единогласно (при 1 воздержавшемся). Отчет администрации и Ученого совета был утвержден. Конференция рекомендовала администрации и Ученому совету приоритетные направления развития АГУ на 2005 год. В области управления - разработать систему менеджмента качества образования; в области социальной работы - обратить особое внимание на положения Колдоговора об усилении социальной защищенности преподавателей, сотрудников и обучающихся;

в области учебной работы - создать университетский учебный округ (ассоциацию), укрепить систему переподготовки и повышения квалификации сотрудников университета, подготовить условия для введения в практику элементов организации учебного процесса, предусмотренных Болонским соглашением; в области инновационной деятельности - создать в университете центр трансферта инновационных технологий, создать информационную систему учета и персональной отчетности преподавателей и сотрудников университета в области инновационной деятельности; в области НИР - увеличить объемы НИР за счет повышения активности преподавателей и сотрудников по получению грантов по вхождению в федеральные и региональные программы, разработать механизм формирования целевых программ университета для решения актуальных внутривузовских проблем; в области хозяйственной деятельности - сдать в эксплуатацию после капремонта часть здания по пр. Ленина до начала нового учебного года (правое крыло); в области информатизации - сохранение информационной структуры, которая включает в себя модернизацию оборудования в учебном процессе не менее 20% компьютерного парка в год, совершенствование телекоммуникационной сети и каналов связи, последовательный переход на лицензионное программное обеспечение, сохранение кадрового потенциала в сфере информатизации.

В декабре 2004 года Почетным профессором на Ученом совете АГУ был избран доктор ф.-м.н. профессор МФ Ю.Н. Мальцев. В связи с этим УС обратился к конференции с просьбой ввести Юрия Николаевича в состав Ученого совета АГУ. Конференция единогласно проголосовала за это предложение - в соответствии с Уставом АГУ избрать Почетного профессора АГУ Ю.Н. Мальцева в состав Ученого совета.

Были также внесены изменения и дополнения в Устав АГУ. Отныне членами Ученого совета по должности будут не только деканы факультетов, но и директора филиалов. Кроме того, филиалы будут производить отчисления от всех доходов, полученных от предпринимательской и иной деятельности на лицевой счет университета в соответствии с утвержденными нормативами.

О правилах внутреннего распорядка проинформировал 1 проректор Н.Н. Михайлов. Документы подготовлены, но поскольку со времени принятия предыдущих правил прошло более 10 лет и многое изменилось, конференция приняла решение: 1) всесторонне обсудить проект правил внутреннего распорядка АГУ в подразделениях; 2) поручить Ученому совету рассмотреть и утвердить Правила на своем заседании.

Владимир Клименко

## Где выход из тоннеля?

18 февраля на пл. Советов состоялась очередная митинг, в котором приняло участие от 3 до 5 тысяч человек. Акция была организована коммунистами, общественными организациями ветеранов, инвалидов, краевыми профсоюзными организациями и направлена против «монетизации» льгот, реформы образования, реформы ЖКХ и прочих «реформ». Похоже, народ стал потихоньку просыпаться - сам или с чьей-то помощью.

Честно говоря, закон «о монетизации» похож на провокацию, следствия которой можно было бы легко предугадать, но почему-то этого сделано не было. А сейчас лишь разводятся руками, повторяя знаменитые слова «вечного троечника»: «Хотели как лучше, а получилось как всегда».

Из лозунгов митинга: «Не дадим разбазарить земли Алтая, России», «Нет ростовщичеству», «Кредиты предприятиям на 10 лет под 0% годовых». В этих лозунгах - отрицание самой сущности преобразований, проводимых сегодня в России, - рынка, основанного на даче денег в рост под проценты. Эти лозунги утверждают, что есть ценности поважнее «прибыли», «эффективности».

Из слов, сказанных на митинге: «оккупационное правительство», «Отечество в опасности», «в нашей стране введено внешнее управление, нами управляют США и ЕС»...

Исходя из этих слов, можно сделать вывод о том, что система выборов не что иное как ловкая имитация. К стати, не случайно ученые и на Западе, и в России ввели в оборот циничный термин «манипулируемая (управляемая) демократия».

Учитывая, что манипуляция - это обман, соответственно и «манипулируемая» (или «управляемая») демократия - тоже. Не зря Америка проталкивает «демократию по-американски», то есть манипулируемую с помощью СМИ и пиара, кнутом и пряником, повсюду, где только можно. В этом ряду стоят и «гуманитарные бомбардировки» Афганистана, Югославии, Ирака, и «оранжевые революции» в Югославии, Грузии, на Украине... Кто следующий?

Из лозунгов: «Дума, не дай студенту засохнуть», «Повысить стипендии до прожиточного минимума», «Без студенческого образования - бесплатно»... Идеология нынешней власти базируется на постулате: «За все надо платить». Соответственно, и за образование

тоже. Как видим, этот чисто буржуазный постулат участниками митинга отрицается. Кстати, на митинге выступал представитель молодежи - студент БГПУ Иван Панов, который посетовал на бесперспективность будущего студенческой молодежи: «Что нас ждет завтра, об этом лучше не задумывать».



ся». Он возмущился тем, что монетизаторы «огрестили наших пенсионеров», выразил надежду на то, что требования митингующих будут услышаны, и призвал молодежь более активно участвовать в борьбе как за собственные права, так и за права отцов и дедов.

Нелегко пришлось заместителю губернатора края по социальным вопросам С.И. Григорьеву, выступление которого сопровождалось весьма эмоциональными возгласами. Святослав Иванович рассказал о мерах (введение с марта социальных проездных по 100 рублей, введение временного бесплатного проезда - с 14 февраля по 1 марта), предпринимаемых администрацией края по преодолению социальной напряженности, возникшей в результате введения в действие печально известного «закона 122». Приняла этот закон и ввела в действие федеральная власть, но отвечать, как водится, приходится местным «стрелочникам».

Выступающие осуждали действия и позицию некоторых партий: «...обманувшие народ партии ЕР и ЛДПР», «проголосовав за монетизацию, ЕР опозорилась», «монетизация - ограбление людей», «все для блага народа - беспардонное вранье».

На митинге собирались подписывали против закона 122. Выступавшие требовали отменить реформу ЖКХ, прекратить по телевидению показ живых фильмов, искажающих историю Великой Отечественной войны: «Какие фильмы идут по телевизору - просто ужасно, по ним выходит, что 60 лет назад немецкий нацизм победил не Советский Союз, а Эмэрыка... До какого же бесстыдства нужно дойти, чтобы утверждать такое!»

Раздавался выкрик «Нашей солидарности» - приложения к газете «За рабочее дело», листовка Национально-Державной партии России (где утверждается, что проводимая правительством политическая «цель - уничтожение русского народа как вида», а «все «реформы» Кремля - это геноцид народа»). Листовка требует отменить закон 122-ФЗ, полностью вернуть льготы, отменить антинародный Жилищный кодекс, отправить в отставку правительство Фрадкова, рас-

пустить Госдуму, вернуть цены на газ, электричество, бензин, транспорт квартплату ЖКХ на уровень 1 января 2004 года. Отменить ограничения на демонстрации, митинги, референдум, создать на телевидении еженедельное обозрение с предоставлением слова оппозиционным партиям и общественным движениям.

От «ЗН»: Стихия митинговщины, возникшая в январе-феврале 2005 года, вызывает тревогу. Действия правительства напоминают слона, орущего в посудной лавке. Вопрос: «Что это - глупость или измена?» риторичен. Важен результат, а он плачевный. Искусственно созданная кризисная ситуация, которая может иметь непредсказуемые политические последствия. Остается надеяться, что в результате принимаемых мер положение все же стабилизируется.

Владимир Клименко  
На снимке: наши на митинге

## Достоинно встретим праздник Победы!

10 февраля в очередной раз заседал президиум профкома. Повестка дня была не очень обширная, но вопросы рассматривались важные.

Во-первых, были подведены итоги проведенной в январе профсоюзной конференции. Президиум сделал вывод, что в целом с учетом ситуации (шла экзаменационная сессия) явка делегатов удовлетворительна. Прибыл 291 делегат, или 87,9% от списочного состава выбранных на конференцию. Поддерживались необходимый порядок проведения такого крупного предприятия. Судя по всему, наметилась положительная тенденция со стороны делегатов: те, кому нужно было уйти по уважительным причинам, сообщили об этом рабочему президиуму. Конечно, не обошлось без отдельных погрешностей. Так, председатель профкома Г.Я. Иньшин, который вел конференцию, признал, что не было своевременно опубликовано и размещено приложение N 3 к колдоговору, поэтому пришлось знакомить с ним коллектив по ходу. На президиуме был сделан вывод, что их надо свести к минимуму. Основной вывод, который сделал президиум, можно сформулировать следующим образом: очередная конференция была проведена на высоком организационном уровне. Повысилась культура проведения подобных крупных общеуниверситетских мероприятий.

По 2 вопросу выступил член президиума профкома, председатель женсовета Т.А. Исаева, которая изложила план проведения мероприятий, посвященных 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

1) Первое направление - это широкое привлечение СМИ, включая газету «За науку», Лигу студентов. Необходимо придать соответствующее воспитательное значение запланированным мероприятиям. В особенности это касается студенческой молодежи. Как считает Тамара Алексеевна, должны заранее в течение нескольких месяцев публиковаться материалы патристического характера, в том числе специалистов-историков, воспоминания ветеранов и т.д. Например, А.В. Шестаков мог бы страницах университетской газеты опубликовать ряд очерков о войне и мы надеемся (уверены), что наш уважаемый ветеран с удовольствием откликнется на наше предложение. Надо сказать, что эта часть выступления Тамары Алексеевны вызвала оживленную дискуссию. Были высказаны ряд идей, которые можно было бы реализовать в ходе подготовки предстоящего праздника.

2) Второе направление - культурно-массовое. Начиная со второй половины апреля должны проводиться конкретные дела. Так, например, университетская капелла готовит специальную композицию, посвященную 60-летию Великой Победы. Точно такую же программу готовят и наш оркестр под руководством профессора, Заслуженного деятеля искусств России Н.А. Корниенко. На этом концерте по за-

мыслу должен быть приглашен возможно более широкий круг людей, так или иначе причастный к войне, начиная с детей предвоенного, военного и послевоенного времени, ветеранов труда, трудившихся в тылу во время войны, бывших военнослужащих. Разумеется, запланирован и праздничный фуршет. Материальная помощь нашим ветеранам, включая фронтовиков, тружеников тыла, вдов и т.д. Намечается

### Окно в профком

оказание дополнительных социальных услуг, в том числе материальной помощи (массаж, физиотерапевтические процедуры).

Для подготовки предстоящего праздника создана комиссия широкого состава. Тамара Алексеевна предложила большое внимание профкому уделить доработке детального плана с разбивкой по месяцам, начиная с февраля по май, с указанием лиц, ответственных за проведение намеченных мероприятий. Президиум профкома выразил надежду, что руководство университета изыщет необходимые финансовые средства для праздника.

Прозвучало еще одно предложение специально посвятить будущую научно молодежную конференцию в апреле Победе нашего народа над германским нацизмом.

Третий вопрос был посвящен проведению консультаций на базе проф-

кома по правовым вопросам для членов трудового коллектива, то есть предоставления новых для нас юридических услуг. Н.Н. Неверова разъяснила суть. Зачастую, по ее словам, у сотрудников возникают вопросы правового характера. Поэтому примерно раз в неделю намечена работа в помещении профкома специалиста-правоведа. В.И. Букатый озвучил интересное предложение: было бы хорошо, если бы в газете «За науку» появилась соответствующая новая рубрика: «Спрашивайте - отвечаем». И еще. Он же предложил повесить специальный почтовый ящик в главном корпусе рядом с профкомом, куда могли бы обращаться нуждающиеся в информации о своих правах и всего, что касается профсоюзной жизни коллектива, чтобы получить исчерпывающие ответы. Ну а в том случае, когда будет готов ящик, в газете «За науку» должно быть опубликовано соответствующее объявление. Подобная работа должна проводиться по определенному графику. Ориентировочно, по понедельникам с 14 до 16 часов в профкоме будет работать юрист по предварительной записи (Татьяна Викторова).

Кроме того, Г.Я. Иньшин сообщил информацию краевого совета профсоюза, которая предлагает нам усилить работу по обучению профактива. Один раз в квартал организовать учебную профгрупповую университетов.

В заключение рассматривался вопрос о внесении дополнений и изменений в действующее положение о кон-

курсе на лучшую профсоюзную организацию и профлидера. После обсуждения проекта президиум пришел к выводу, что при подведении итогов должно учитываться знание активистами Устава профсоюза и основных статей ТК РФ. Это будет поощряться в сумме 30 дополнительных баллов (п.13 Положения). А п. 14 решили оставить в несколько иной редакции: имеется в виду участие конкретных членов профсоюза в важных социальных проектах, существенно дополняющих колдоговор. За это назначено дополнительно 15 баллов.

При подведении конкурса на лучшую профсоюзную организацию принято решение увеличить размер премий: за 1 место до 3,5 тысячи рублей (вместо 3 тыс.), за 2 место - 2,5 тысячи (вместо 2 тыс.), за 3 место - 2 т.р. (вместо 1,5). Лучшим председателем профбюро также будут присуждаться 1,2 и 3 места с присуждением премии, соответственно, в 1500, 1200 и 1000 рублей. Теперь перед профкомом стоит задача организовать изучение Устава и ТК РФ всеми активистами.

Пятым вопросом рассматривалось заявление почетного профессора АГУ В.А. Ельчанинова с просьбой о восстановлении его в правах члена профсоюза. Как объяснил сам заявитель, в свое время он демонстративно вышел из профсоюза, когда «они были полностью ручными от руководства». Итог обсуждения, как и следовало ожидать: председатель Совета Старейшин снова в профсоюзе!

В.А. Должиков, председатель информбюро профкома АГУ

# Превратности метода горения жизни

Писать об ученом, исследователе в той области, которая тебе знакома только по остаточным-осадочным знаниям уже далековатого школьного курса, дело без всякого лукавства неблагодарное. Выбор - пытаться передать суть дела, придерживаясь специфики этого дела, или все же уйти в сферу рассказывания сказочек по мотивам разговора с собеседником - как-то вдруг перестал быть выбором. Итак, сказочки. Мой собеседник - доцент кафедры неорганической химии, практически доктор наук, педагог с полувековым стажем, юбиляр недели Эдуард Иванович Перов.

Пора ученичества-студенчества пришла на 50-е годы. Наставники в экспериментальной области - будущие академики В.В. Болдырев и Г.В. Сакович. Дипломная работа под научным руководством ректора Томского государственного университета посвященная исследованию кинетики синтеза сульфидов под воздействием радиоактивного излучения. Далее - работа на кафедре с очень известным специалистом в области химии редкоземельных элементов В.В. Серебрянниковым. Стажировка в МГУ, где был первый набор преподавателей, исследователей из всех периферийных вузов страны - готовили специалистов по новому направлению «Радиохимия».

Год 1963. Возникновение интереса к металлургическим процессам. Переход в институт со странным для химика названием НИИ ПММ (ни пэ, ни мэ, в обиходе). Разработки способов легирования стали экзотическим элементом селеном (наличие селена в стали придавало ей золотистый цвет, благодаря чему из нее изготавливали корпуса часов). Исследования шли успешно, а потом выпуск селеносодержащей стали запретили из-за ее токсичности. Вероятно, к лучшему.

70-е - начало 80-х. В 1967 г. А.Г. Мерзляков, физик из Института горения академика Н.Н. Семенова разработал новый вариант безгазового горения, в котором нет газовой фазы вообще. И горючее вещество, и окислитель остаются в твердом виде. Так появился известный теперь метод СВС (самораспространяющийся высокотемпературный синтез). Изобретение весьма заинтересовало химика Э.И. Перова. Первые его работы с применением СВС - по получению тугоплавких и сверхтвердых нитридов титана из дешевых материалов. Родилась идея синтезировать тугоплавкие вещества сложного состава, используя в качестве реагента органические вещества (их общее число превышает 20 мил-

лионов!). Идея оказалась плодотворной - открылся фактически безграничный фронт исследований в режиме горения. На эту пору жизни пришелся переход на работу в молодой Алтайский государственный университет (1979 г.). В область интересов попали другие нестехиометрические соединения. Возникло новое направление - синтез сульфидов и селенидов металлов в неводных средах.

Поскольку речь идет о сульфиде, в неводных средах исследовались превращения и серы с солями металлов. На интуитивном уровне возникло ощущение, что где-то близко нефтехимия. И даже фундаментальный вопрос о происхождении нефти. Эти догадки привели Эдуарда Ивановича на Международную конференцию по нефтехимии. Но, выступая по частным проблемам растворимости серы в углеводородах, высказать мысль о том, что реакции с серой имеют отношение к происхождению самой нефти, он не рискнул, тем более что сейчас господствует гипотеза органического происхождения нефти. А мечта осталась...

А дальше была докторантура, написание монографии и наконец защита докторской

диссертации по теме «Термодинамика и кинетика процессов синтеза соединений переменного состава и материалов на их основе». 20 мая 2004 г. Эдуард Иванович Перов на заседании диссертационного совета при ТГУ отчитался о своих достижениях в альма матер, вернувшись таким образом к своим томским истокам.

Листая автореферат докторской диссертации Эдуарда Ивановича, в разделе «Апробация работы» я нашла любопытные, вызывающие невольное уважение моменты: «Экспозиция «Тугоплавкие порошки на основе СВС-карбидов, нитридов, карбонитридов титана» удостоена серебряной медали Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства (ВДНХ) за 1987 г. (По словам ректора АГУ В.И. Неверова, это было одним из первых крупных признаний достижений АГУ -М.С.). Изобретение «Способ получения сульфидов металла» (авторы -Перов Э.И., Мошечная Н.В., Харнутова Е.П.) экспонировалось на Международной ярмарке изобретений «Сеул-2002» (Южная Корея, г. Сеул, декабрь 2002 г.) и было удостоено бронзовой медали».



Вот такой экскурс в историю науки сквозь призму судьбы отдельного ученого, или в историю жизни сквозь призму судеб науки. Свой рассказ Эдуард Иванович обозначил как «Превратности метода» и добавил, что речь ведь идет о превратности метода жизни. Вообще, Эдуард Иванович приятно удивил меня метафоричностью мышления, чем далеко не все «естественники» могут похвастаться. Моя душа филолога была весьма довольна. Не буду тратить слов понапрасну, познакомьтесь с образцами творчества Э.И. Перова сами. Прямо здесь и сейчас.

Уберегли, но сократили,  
Полставки даже сохранили...  
Но не добились.  
Я в базу данных не включенный  
Игры нелепостей процент.  
Доцент со степенью почти ученый!  
А кто такой полудоцент?  
В беде удачи не ищи!  
Вот так, под чью-то партитуру  
Попался я в докторантуру  
Как кур в ощи!п!  
Какая боль, такая мука  
Кому оклад, кому наука  
Учись у тех, кто на плаву!  
А я нашел судьбу иную...  
Я мыслю - значит, существую  
И, плюс к тому, полуживу.

## ПОСЛЕДНИЙ БАЙКОНУР (2001)

Вот и Леты порог, берег крут и высок.  
Я один у последней реки.  
Мимо время течет, зарываясь в песок,  
Оставляя печаль и долги.  
Только я и туман над обрывом причин:  
Больше нет ни надежд, ни сомнений.  
Серебрится луна, осыпая лучи  
Поседевших, как вечность, мгновений.  
Как прощальный привет слышан голос в ночи  
Материнским наказом извечным:  
Не спеши ты, сынок, посиди, помолчи,  
Нет привалов на Млечном пути -  
Бесконечность...  
Упаду в высоту, растворюсь тишине,  
Предрассветную мглу прорезая.  
И в далеких Мирах, как в осоке-траве  
Я твой след навсегда затеряю.

Материал подготовила  
Марина Самодурова

P.S. Отгадки: ветер, зонтик.  
На снимках: Эдуард Иванович Перов, ученик и поэт

# Целомудрие - "полная мудрость"

В конце января перед членами миссионерского кружка «Слово» при Свято-Никольском храме, в основном, студентами АГУ и других вузов Барнаула, выступила доцент кафедры физиологии БФ АГУ О.В. ФИЛАТОВА. Тема ее беседы была очень актуальная - о целомудрии.

Целомудрие - целостность души. Первоначально значение этого слова было: благоразумие, здравомыслие, здравомудрие, премудрость в жизни и слове. Целомудрие - это «полная мудрость, сколько умственная, столько же и нравственная». По своему этимологическому составу греческое слово «целомудрие» указывает на здравость, неповрежденность единства и вообще нормальное состояние внутренней духовной жизни, цельность и крепость личности, свежесть духовных сил, духовную устроенность внутреннего человека». Целомудрие - это то, что оберегает дух человека от погружения его в плоть; это самосохранение человеческого духа, без чего человек становится плотяным, животным, теряет все человеческое.

На Руси целомудрие ценилось очень высоко. Лишение девицы невинности против ее воли каралось смертной казнью. Родители не разрешали своим сыновьям брать в жены девушек,

такая ситуация: об этом явлении, имеющем прямое отношение к рождению полноценного потомства, знают преимущественно животноводы. Иначе бы в России не было лучших пород животных: ни породистых скакунов, ни молочных коров, ни отменных болов, дающих лучший мех в мире...

Тогда, 150 лет назад, современники сразу стали задавать физиологам вопрос: «Не распространяется ли эффект телегонии на людей?» Но ученых уже не надо было подгонять. Начались интенсивные физиологические, антропологические, социологические, статистические исследования и даже опыты, если, естественно, такая возможность предоставлялась. И после многолетних, многочисленных, разносторонних опытов беспристрастная наука заявила твердо: «Да, эффект телегонии распространяется и на людей, причем даже в гораздо более ярко выраженной форме, чем в мире животных!» Вот тут-то и опустился занавес секретности! Открытие телегонии вскоре было спрятано от людей, так как приоткрывало тайны судьбы множества простых и великих людей. Но главное, оно накрепко закрывало дорогу для всякого рода сексуальных революций. Для засекречивания была найдена и даже внесена в энциклопедию, удобная фраза: якобы явление телегонии не подтвердилось...



Итак, телегония - наука, которая утверждает, что на потомство женской особи влияют в той или иной степени все ее предыдущие половые партнеры вне зависимости от того, были ли у них дети или нет. Известно, что даже через несколько лет после внебрачных связей с заезжими гастролерами, на международных фестивалях, масштабных спортивных соревнованиях, на стройках и вне их, в частности, наши русские девушки стали рождать от белых, генетически здоровых и современных СВОИХ мужей детей «ни в мать, ни в отца, а в черную или дьявольную молодца». Причиной появления этих «молодцов» была генетическая мутация хромосомной цепочки от единичной, а тем более не единичной внебрачной связи-виновницы семенных трагедий.

До последнего времени не был понятен сам биохимический механизм проявления телегонии. А основным аргументом ее противников было прочно утвердившееся научное мнение, что гены человека не изменяются - с какими родился, такими они и будут всю жизнь. Но совсем недавние исследования шведских ученых, показали ошибочность этого мнения. По свидетельству директора Шведского института молекулярной биологии Артура Мингрейма ученые этого института проводили сравнительный анализ ДНК одних и тех же людей в разные периоды их жизни. И выяснили, что у женщины после родов происходят заметные изменения. Еще более детальные исследования показали: у нее появляются гены отца ее ребенка. В течение беременности между матерью и ребенком идет обмен веществ. Через кровь ребенку передаются питательные вещества, кислород. А обратное-разрушенные клетки растущего организма, из которых в кровь матери попадает гиалуроновая кислота. Химики еще называют ее магнитом, она цементирует клетку изнутри, притягивает любые вещества. И при разрушении клетки захватывает остатки всех ее составляющих, в том числе и цепочки ДНК. Кислота очень активна -через несколько минут после того, как она окажется в организме женщины, ее можно обнаружить в кровеносных сосудах почти любого органа. Она растворяет оболочку клетки, проникает внутрь и внедряет в материнскую ДНК чужие гены. Конечно, каждый раз мать получает от ребенка ничтожное количество этой кислоты. Но ведь это

происходит день за днем, в течение не одного месяца. В итоге ДНК матери может измениться: в нее встроится гены отца ребенка. Женщина может унаследовать, все, что там закодировано, - от особенностей внешности и темперамента до наследственных болезней. Впрочем, количество кислоты настолько велико, чтобы изменить женщину до неузнаваемости. Но может увеличиться или уменьшиться объем жировой ткани, измениться цвет глаз, появятся новые родинки, а иногда и какие-то способности, которых у нее не было раньше. Зачем природе такой механизм? Ребенок несет на себе не только гены матери, но и чужие от отца. По всем законам медицины организм матери чужие ткани должен отторгать. Но ведь при беременности этого не происходит, наоборот, потому что организм матери регулярно получает гены отца ребенка и привыкает к ним. Еще шведские ученые выяснили, что отсутствующая в себе цепочки ДНК гиалуроновая кислота, находящаяся в мужских слизистых выделениях, во время близости попадает в яйцеклетки, где хранятся яйцеклетки и внедряется в них. Таким образом, женщина, даже не забеременев, будет нести в себе яйцеклетки, в которые будут встроены цепочки ДНК всех ее предыдущих половых партнеров и передадут своему будущему потомству их гены наряду с генами отца ребенка. Таким образом на современном этапе наука подошла к разгадке слов, сказанных в священном писании о том, что человек прилепится к жене своей и будут два одной плотью: «...так, что



они уже не двое, но одна плоть» (Мк.10.8).

Что же касается духовной природы супружеских отношений, то это можно проиллюстрировать на следующем примере. Предположим, юноша вступил в связь с девушкой. Между ними возникли интимные отношения - отношения супругов. Об этом в Библии сказано так: прилепится человек к жене своей, и будут два - одна... плоть. То есть у двух людей с этого момента становится одно тело. Юноша вступил в связь с девушкой, а у нее было до этого... десять любовников. Значит, он будет связан с ней, а через нее - с десятью неизвестными мужчинами. Через нее каждый будет связан с каждым другим на невидимом плане. Предположим, что у каждого из этих десяти мужчин было по десять детей... Опять каждый будет связан с каждым другим на невидимом плане. На этом уровне рассмотрения в связи находятся сто двенадцать человек. Непосредственная связь юноши и девушки (с которой для него все началось) будет более прочной, связи второго уровня - менее прочные, но более многочисленные, связанные третьего уровня - еще более многочисленные. Но ведь будет еще и четвертый уровень, и пятый и так далее, и так далее... Таким образом, перед нами общество людей, где каждый связан с каждым другим на невидимом плане. До времен Нового Завета (когда Христос пришел на землю) древние народы прекрасно знали, что люди связаны между собой невидимыми связями. В Ветхом Завете эти связи называются «сетью». Можно ли из этих блудных сетей вырваться? Да можно - через исповедь, подлинное покаяние. Автор интересующимся этой темой порекомендовала весьма содержательную книгу профессора С. В. Троицкого «Христианская философия брака». Главное в браке - верность. Практически во всех культурах брак священен. Структура брака троична: мужчина - женщина - Бог. Не зря христианство называет брак «малой церковью».

(Окончание следует)

## Загадки

В поле - разбойник,  
В лесу - покойник.

\*\*\*

Кораблик по морю вниз мачтой плывет,  
А капитан по дну сухим идет.

## Афоризм

### Любовь

Мы так стремимся понять друг друга. Но узнав другого до конца, мы убиваем его в себе. Долой взаимопонимание и тождество! Да здравствует недоумение, возмущение, удивление и прощение, сжатые в один короткий миг между двумя ударами сердца.

### РЫЛОЧНЫЕ ОТНОШЕНИЯ (1992)

(куплеты)

Кашпировский на экране  
Исцеляет всех подряд.  
С вашей язвой все в порядке -  
Мне в психушке говорят.  
В том комке, что при заборе,  
Плащ купил себе на горе.  
Дождь прошел - увы и ах...  
Хорошо, что был в трусах.

### БЕЗ ПОВОДЫРЯ (1997)

(восточное)  
Брожу один в саду своих раздумий,  
Плодов его в густых ветвях не замечаю.  
Не я, слепец, те вырастил плоды...  
Брожу один в темнеющем саду.

### СТАВКА - БОЛЬШЕ, ЧЕМ ЖИЗНЬ (1998)

Во мне участие проявили,

## Долгий путь к читателю

В феврале в АКУНБ им. В. Я. Шишкова читатели могли познакомиться с увидевшей наконец свет книгой нашего земляка Георгия Гребенщикова «Егоркина жизнь». Книга вышла в серии «Библиотека журнала Алтай» и была подготовлена к печати при участии доцента кафедры русской и зарубежной литературы Т.Г. Черняевой.



Еще раньше в рамках этой серии уже вышли книги современных алтайских писателей. В 2004 году издатели решили обратиться к истории алтайской литературы. Они успели выпустить две книги - цикл очерков Александра Черкасова «На Алтае. Записки городского головы.» (ее подготовил к изданию изданию известный исследователь автобиографическую повесть Г.Д. Гребенщикова «Егоркина жизнь».

Инициатива издания этой повести исходила от дирекции АКУНБ им. Шишкова и, главным образом, от Т.И. Чертовой. Редактор журнала «Алтай» С.В. Вторушин приложил много усилий, чтобы книга вышла в Новосибирске, в типографии СП «Наука». Был задуман выпуск

и других произведений нашего земляка. Однако краевая администрация решила иначе и... прекратила финансирование этого проекта. А ведь эти книги издавались с целью пополнить фонды сельских библиотек (основная часть тиража 2003 - 2004 гг. ушла именно туда).

Чтобы представить книгу, краевая библиотека подготовила акцию «Долгий путь к читателю». Недавно там прошел ее первый этап. Гребенщиков, стремившийся объединить культурные силы провинции начала XX века, смог это сделать и столетие спустя. Театрализованное представление проходило на фоне уголка крестьянской избы с предметами быта старожил

заутрени тех лет), водили хорошеводы. Виталий Махов, известный в городе не только как талантливый драматический актер, но и как замечательный чтец, прочитал от лица сельского учителя начала прошлого столетия довольно объемные фрагменты вышедшей книги. Связующим звеном и ведущей этого действия была Татьяна Георгиевна Черняева. Библиотека же подготовила экспозицию произведений автора из своих фондов.

Все это создавало теплую обстановку и не могло не произвести впечатление на зрителей, в числе которых были и представители писательской организации Станислав Вторушин, Анатолий Кирилин, Александр Родионов, Ольга Гришко-Юровская.

В двадцатых числах марта в АКУНБ пройдет семинар для сотрудников районных библиотек края, на котором им будут предложены методические разработки для проведения подобных представлений «Егоркина жизнь» в своих библиотеках, различные материалы о жизни и творчестве Гребенщикова, аудиозаписи прошедшего мероприятия. В апреле же планируется выпустить серию радиопередач об этой книге.



лов Алтая. Его подготовили сотрудники отдела традиционной русской культуры ГХМАК. Участники вокального ансамбля «Старина» Барнаульского колледжа культуры под руководством Т.Н. Сигарева пели русские песни в аутентичной манере (например, пасхальные

серии радиопередач об этой книге.

**Инна Кашкарева**  
На снимках: доцент Т.Г. Черняева; актер Виталий Махов и девушки из вокального ансамбля «Старина»  
Фото из архива АКУНБ им. Шишкова

## Куда идет Россия?

20-22 января в Москве, в российско-британском поствузовском университете "Московская высшая школа социальных и экономических наук" (на базе Академии народного хозяйства) прошел международный симпозиум на тему «Пути России: двадцать лет перемен».

По мнению профессора Юрия Чернышова, уже второй раз участвовавшего в таком ежегодном симпозиуме, его концепция очень близка к той, которой придерживается и Алтайская школа политических исследований. Это использование междисциплинарных подходов, анализ наиболее актуальных проблем и тенденций социально-политического развития России.

В форуме приняли участие такие известные эксперты, как Александр Бузгалин, Татьяна Ворожейкина, Оксана Гаман-Голутвина, Николай Косолапов, Юрий Левада, Александр Малащенко, Эмиль Паин, Александр Сунгуров, Дмитрий Фурман, Теодор Шанин, Виктор Шейнис, Александр Яковлев и др. Мнения авторов часто были разными, но это не мешало, а, наоборот, способствовало конструктивному диалогу.

Дискуссия шла в основном по трем основ-

ным направлениям: итоги «перестройки» (была ли она закономерна, возможны ли были альтернативы?), оценка политического режима России начала 2000-х годов (каков вектор его трансформации, каковы перспективы формирования новой оппозиции?), и те этнополитические вызовы, с которыми приходится сталкиваться нашей стране (в частности, насколько верной оказалась российская политика в отношении Украины, какие силы заинтересованы в продолжении чеченской войны?).

Юрий Чернышов выступил с докладом «Эволюция политического режима в России и феномен Михаила Евдокимова». Он проанализировал итоги губернаторских выборов, приведших к победе такого, казалось бы, «несистемного» кандидата, как артист юмористического жанра. На самом деле в этой победе отразились весьма характерные, хотя и во многом противоположные современные тенденции: с одной стороны, это ставшее уже обычным манипулирование избирательным процессом со стороны Кремля, с другой - стихийный протест избирателей против административного давления засевшей региональной власти. О создании новой эффективной команды управленцев тогда никто не позаботился, и результаты этого скандально в крае поныне.

Текст доклада скоро будет опубликован - сначала на сайте АШПИ (<http://ashpi.narod.ru>), а затем и в сборнике материалов симпозиума.

**Справки по тел. (3852) 66-84-15**  
На фото: ректор МВШСЭН, профессор Манчестерского университета Теодор Шанин с интересом изучает последний выпуск «Дневника АШПИ»

### Наши команды почти победили

В субботу, 19 февраля состоялся утешительный полуфинал, на котором разыгрывалась последняя путевка в финал барнаульского кубка КВН. Среди четырех команд претендентов две представляли ФПН АГУ: «СМС» и «Дырокол». Вот что сказал нам руководитель КВН в АГУ Александр Коробков:

- Скажу честно, игра была не из сильных. Это относится ко всем командам, игравшим в стыковой игре. Просто ребята немного устали. Наши команды были фаворитами игры, но удача прошла мимо, «СМС» и «Дырокол» показали нормальный материал. Особенно хочется отметить «СМС». Мне всегда нравился сумасшедший «психоделический» юмор. Конечно, ребята только встали на эти рельсы, но я думаю, что у них все будет нормально.

**Анна Бенедиктова** - редактор отдела культуры  
**Инна Кашкарева** - фотодизайнер  
**Федор Клименко** - web-редактор

**Состав редакции:**  
**Владимир Клименко** - главный редактор  
**Марина Самодурова** - редактор отдела науки,  
**Владимир Ким** - редактор молодежного отдела

**Учредитель:**  
**Ученый Совет**  
**Алтайского государственного университета**

**Считать недействительным**  
- студенческий билет N на имя Столбовского Павла Анатольевича  
- студенческий билет N 045112 на имя Овчинникова Игоря Владимировича;  
- зачетную книжку N 02187 на имя Венедиктовой Светланы Юрьевны.

## Лыжню!

В воскресенье, 20 февраля лыжная база широко распахнула двери для участников очередного лично-командного первенства по лыжным гонкам среди сборных команд факультетов.

Теплый зимний день собрал большое количество участников и болельщиков. Дружной командой болельщиков, как и в предыдущие разы, выступил деканат ЮФ во главе с деканом В.Я. Музыкиным. При такой поддержке спортсмены-юристы не подвели своего декана и в неофициальном командном зачете за первый день занимают первую строчку, официальные результаты будут подсчитаны по сумме двух дней соревнований 20 и 27 февраля. Ничего не смогли с ними сделать студенты-экономисты, и в итоге они вторые. Очень мощной командой на этих соревнованиях выглядела сборная ФТФ, благодаря своим лидерам в личных зачетах. А их у ФТФ в достатке. Это и Феллер Сергей, и Рыков Алексей, и Серохвостов Антон, Филиппова Наталья. Благодаря планомерной подготовке, все ребята серьезно занимаются лыжными гонками, они показали хорошие результаты, в итоге команда заняла почетное третье призовое место, составив серьезную конкуренцию первым двум командам. Если бы не простуда Серохвостова Антона накануне соревнований, еще неизвестно, как бы сложилась борьба за второе место.

В итоге у юношей призовые места в личном зачете распределились следующим образом:

1. Жуков Дмитрий (ЭФ) 15.28 с
  2. Феллер Сергей (ФТФ) 15.32 с
  3. Рыков Алексей (ФТФ) 15.53 с
- Среди девушек:
1. Попова Алена (ЮФ) 11.25 с
  2. Бояркина Елена (ГФ) 12.00 с
  3. Васькова Мария (ЮФ) 13.10 с

Подводя итоги, хотелось бы пожелать всем участникам честной, спортивной борьбы за более высокие места. Спорт тем и хорош, что в очной борьбе выявляется сильнейший.

Но в последние два-три года в соревнованиях по кроссу и лыжным гонкам наблюдается, по моему мнению, нездоровый ажиотаж, нагнетаемый представителями ЭФ. Постоянные вмешательства в работу судейской бригады отвлекают судей, нервничают обстановку. В итоге - нет обстановки дружбы и соперничества. Есть только одна цель - победить любыми средствами.

**А. А. Агишев,**  
главный судья соревнований

## Лига спорт

### Волейбол (девушки): сюрпризы чемпионата

17 и 19 января состоялись групповые встречи по волейболу среди девушек. Стоит напомнить, что в дальнейшую часть соревнований проходило по две команды из каждой группы.

4 команды, которые в прошлом году заняли с 1 по 4 места, были разведены по подгруппам, в которых они являлись фаворитами. Но вот он первый сюрприз чемпионата - команда химического факультета в двух партиях обыграла юристов. С таким же успехом расправилась с девушками из ФФ и ФЖ, и заняла первое место в 4 подгруппе. Юристы же, обыграв филологов 2:0, стали вторыми после химиков.

В первой подгруппе чемпионы прошлого года - ФПН, без особого труда одержав победы над биологами и географами обеспечили себе выход в плей-офф. Команда политологов заметно обновилась по сравнению с чемпионским составом прошлого года. Девушки, мы думаем, приложат все усилия для того, чтобы повторить достижение предыдущего чемпионата, но удастся ли им это? Опыт в спорте все-таки играет далеко не последнюю роль. Обыграв биологов, девушки с ГФ стали вторыми в этой подгруппе.

Самым предсказуемым было, несомненно, то, что происходило в 3 подгруппе. Эко-



ном, не долго думая, устроил показательную тренировку с командой факультета искусств, а потом и девушки истории, которые впоследствии обыграли ФИ, остались не в удел. ЭФ и ИФ в 1/4 финала.

Интригу внесли матчи 2 подгруппы. Те немногие болельщики, которые присутствовали на этих матчах, могли полюбоваться накалом страстей и красотой игры. Физики, выиграв первую партию у социологов 15:5, расслабились, чем и воспользова-

лись соперники, переборив их во второй - 16:14. Но, как уже говорилось выше - опыт сыграл свою роль и 3-я, решающая партия осталась за командой ФТФ. Дальнейшее дерби между командами ФТФ и МФ, если можно так выразиться, вызвало немалый интерес публики. Команды на славу потрепали нервы и себе, и болельщикам. Разыгравшиеся физики довольно неплохо начали, и первая партия далась им довольно легко, но во второй повторилась история с СФ, и счет стал 1:1. В принципе, у каждой команды было по одному ярко выраженному лидеру, которые в основном и делали игру, но, как говорится, волейбол - игра командная, и команда физиков оказалась сильнее - 18:16 в третьей партии. Да, последние минуты встречи чувствовалось огромное напряжение. Девушки не подавали, буквально одну подачу за другой, но компенсировали это великолепной игрой в защите. Они тащили один мяч за другим, демонстрируя неплохую реакцию и технику.

Последний матч этой группы закончился победой МФ над СФ 2:0. И математики следом за командой физико-технического факультета проходит дальше по турнирной сетке.

**К. Марширов,**  
спортивный организатор ФФ и ФЖ

### Стартовал чемпионат АлтГУ по футболу

В минувший понедельник на спортивной площадке общежития N 4 стартовал чемпионат АлтГУ по футболу в зачет спартакиады. К счастью погода не подвела, и все началось в сроки.

Первыми встретились команды ЮФ и МФ. Юристы без особых проблем одержали победу со счетом 6:0, даже без своего капитана Владимира Кима, который немного травмирован и скоро восстановится. А в отсутствие его голы забивали: Чапаев - 3, Тоноян, Ковтунов, Калининко - по 1.

В следующем матче на площадку вышли филологи с журналистами против вторых юристов. В очередной раз у ФФ и ФЖ игру сделал Трошков, забивший 3 мяча. Также отличился Кучерявый - 2, Кирлица и Маршилов - по 1 голу. На что

ЮФ-2 ответили лишь дважды, голами Комова и Куксина. В итоге 7:2 в пользу ФФ и ФЖ.

Третьим по расписанию был матч между ФПН и ГФ. Первый тайм не принес результатов, несмотря на явное преимущество географов; хорошо защищал ворота ФПН вратарь Николай Паневин. И только во втором тайме Романов, забив трижды, подарил победу ГФ - 3:0.

Завершали игровой день СФ и ИФ-2. Встреча прошла на равных с переменным успехом команд. Судьбу матча решил один точный удар Кухаренко. Времени оставалось мало, да и при таком раскладе у социологов не было шансов забить. Победа ИФ - 1:0.

**Александр Любин,**  
гл. секретарь соревнований

### Сборная разбила «Авиафлот»

В прошедшее воскресенье соперником нашей сборной по футболу была команда «Авиафлот». Матч в целом оказался несложным, хотя в первые 10 минут явного преимущества ни у кого не было. И только после того, как Трошков распечатал ворота соперников, «Авиафлот», не боюясь этого слова, развалился. Атаки посыпались одна за одной, и в итоге, победа сборной со счетом 10:1. Голы забил: Трошков - 4,

Спицкий и Колобов - по 2, Любин - 1. Вратарь Дмитрий Иванов не только отбивал удары, но и сам забил 1 гол с пенальти. Радует, что сборная собралась почти в полном составе. А вот травмированный Сквородников смотрел этот матч со скамейки вместе с болельщиками.

**Александр Любин,**  
спортивный организатор ЭФ

### Расписание игр чемпионата АлтГУ по футболу

**Время:**

1. 15:00 - 15:50
2. 16:00 - 16:50
3. 17:00 - 17:50
4. 18:50 - 19:50

**25 февраля, Пн**

1. ХФ - ФПН
2. СФ - МФ
3. ЮФ-2 - ЭФ-2
4. ГФ - ЭФ

**28 февраля, Пн**

1. ЮФ - СФ
2. ИФ - ФФ и ФЖ
3. БФ - ХФ
4. Ст.гор. - МФ

**2 марта, Ср**

1. ФТФ - ЮФ-2
2. ФПН - ЭФ
3. ЮФ - ИФ-2
4. ИФ - ЭФ-2

**7 марта, Пн**

1. МФ - ИФ-2
2. ФФ и ФЖ - ФТФ
3. ФПН - БФ

**Место проведения: спортивная площадка общежития 44 (ул.Н.Крупской, 103).**

**4 марта, Пт**

1. БФ - ГФ
2. Ст.гор. - СФ
3. ИФ - ЮФ-2
4. ГФ - ХФ

**9 марта, Ср**

1. ЮФ - Ст.гор.
2. ФТФ - ЭФ-2
3. ЭФ - ХФ

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция оставляет за собой право публиковать такие материалы в порядке обсуждения.

При перепечатке ссылка на "ЗН" обязательна. Набор и верстка выполнены в компьютерном центре редакции. Отпечатано в ГИПП "Алтай" Заказ N 302 Тираж 998

Наш адрес: 656099, г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 901  
**Телефон 669-569**  
red@mc.dcn-asu.ru  
<http://zn.asu.ru>